

К 70-летию Боготольского района

Годы крутых перемен

Становление нашего Боготольского района, образованного в 1925 году, проходило в сложной политической и экономической обстановке. В 1927 году пятнадцатый съезд ВКП(б) взял курс на коллективизацию сельского хозяйства, которая стала проходить в условиях ожесточенной борьбы классов.



С одной стороны, совместная обработка земли была острой необходимостью, так как в 81 населенном пункте района насчитывалось 6056 кустарных маломощных крестьянских хозяйств, добрая половина которых получала крайне низкие урожаи, поскольку не имела нормального тягла, а техника и говорить нечего - ее просто не было. Особенно страдали те семьи, в которых не было мужчин-пахарей. Хлеба до нови таким семьям не хватало. Не было и денег на приобретение инвентаря. И хозяйства год от года хирели.

Вот почему беднота восприняла коллективизацию пожелтательно, и первой пошла в колхозы. Конечно же, коллективизацию следовало бы проводить на добровольной основе, а не варварскими методами.

Ошибочно был взят расчет только на бедняка. А самые сильные работающие крестьяне остались за бортом колхозов, одних из них сослали в отдаленные места, другие сами, не ожидая изгнания, уехали в города. Настоящего крестьянина-хозяина в колхозе не оказалось, и от этого коллективное хозяйство проиграло.

До сих пор идет спор, кто эффективнее ведет хозяйство - артель или единоличник? В США, Канаде и в других странах взят курс на крупное земледельческое хозяйство. Значит, что и у нас курс был верный. И надо сказать, что первые колхозы быстро начали расправлять плечи, у них появилась техника, богатым стал трудодень. А потом государство стало воспринимать колхозы как источник выколачивания средств, и крестья-

нин оказался в кабале. Ведь до чего дошло: хлеб и продукты животноводства забирались из деревни за бесценок, а крестьянин стал беспаспортным подневольным рабочим. Вот это и пошатнуло колхозы и дискредитировало коллективный труд.

Первые коллективные хозяйства по совместной обработке земли появились в районе в 1928-29-м годах. Это «Путь Октября» в Красной Речке, артели во Владимировке, Красном Заводе, Большой Косули, Николаевке, Казанке, в селе Старый Боготол.

С приходом на поля техники урожаи стали расти. Они повысились в среднем на 3-4 центнера с гектара. Для руководства коллективными хозяйствами требовалось укрепить Советскую власть на селе. Началось разукрупнение сельских Советов. Если в 1925 году их насчитывалось 27, то вскоре стало 37. Процесс коллективизации пошел: к 1938 году в районе появилось 82 колхоза.

А затем начался процесс укрупнения как сельсоветов, так и хозяйств. В 1950 году стало 49 колхозов, в 1951-м - 22, в 1955-м - 19, а в 1961 на базе колхозов было создано 10 совхозов.

Однако урожайность полей то поднималась, то опускалась. Минеральных удобрений до 1953 года на село почти не поступало. И зерна собирали не более 10 центнеров с гектара. Например, в 1940-м было получено по 9,5 центнера, в 1950-м - по 8,7. Для сравнения скажу, что в 1989 году район собрал с каждого гектара по 15,6 центнера зерна, в 1990-м - по 18,5, в 1991-м - по

18,3, в 1992-м - по 20,1, нынче получено на круг по 17,7 центнера. Ведь это в два с лишним раза больше, чем собирали в первых пятидесяти годах. Надо отдать должное большую роль в подъеме сельского хозяйства сыграли принятые меры КПСС в 1953-1965-м годах.

Но вернемся в довоенные годы. Как славно работали колхозники! Достаточно сказать, что в 1939-м участниками Сельскохозяйственной Выставки стало 45 колхозников, 34 тракториста МТС и 10 специалистов сельского хозяйства. Это свиарка колхоза «Красная поляна» Мария Бабина, кузнец колхоза «Имени 18-го партсъезда» И. А. Бобрин, бригадиры тракторных бригад П. И. Шевцов, В. Е. Екимов и другие. Были стахановцами колхозных полей и ферм звеньевая колхоза «Красный орел» А. В. Ермолина, бригадир совхоза «Транспортный» А. А. Подшивалов, председатель колхоза «Землероб» А. Д. Ероцкий.

В Книгу Почета Москвы были занесены 19 колхозов района, в том числе «Землероб», «Имени 18-го партсъезда», «Красная поляна» и другие. В 1940 году в районе уже насчитывалось 48 тысяч гектаров пашни. В последствии наши прибавилось за счет подъема целинных и залежных земель.

Особенно хорошо работали боготольские земледельцы в годы войны. Рабочих рук было мало, так как мужчины ушли на фронт. На тракторах и комбайнах их заменили женщины и подростки. И земля полностью обрабатывалась, как и до войны. Но, конечно, уже не так качественно, поскольку

новой техники не поступало, а старая пришла в негодность. После войны разруха на полях и фермах была заметной.

В годы войны отличилась председатель Тузлуковского сельсовета Е. А. Дмитриева, сумевшая мобилизовать людей на ударный труд. Она была награждена орденом Трудового Красного Знамени. Медалью «За трудовую доблесть» были награждены подросток Александр Заинчуковский, А. Ф. Спирина и сотни других тружеников.

После войны был сделан упор на подъем сельскохозяйственного производства. Уже в 1949 году парк МТС насчитывал 173 трактора, 134 зерновых комбайна, 25 грузовых автомобилей.

В 1958 году были ликвидированы МТС, а техника передана в хозяйства. Началась механизация ферм. Пионером в этих вопросах выступил председатель колхоза «Имени 18-го партсъезда» М. И. Подгаецкий.

Большой вклад в развитие сельского хозяйства района внесли Л. Д. Белоус, А. К. Кравцов, А. А. Бараников, М. И. Гордеев и многие другие. Первые из героев были награждены: Наталья Ганебная - орденом Ленина, Прасковья Ищукова - орденом Трудового Красного Знамени, Ольга Родина - орденом «Знак Почета».

В 1965-1970 годах, как и сегодня, наивысшие урожаи получали совхозы «Боготольский» и «Критовский» - свыше 16 центнеров с гектара.

А. ШЕВЦОВ,
главный агроном
райсельхозуправления